

东明发布“我为群众办实事”百个服务项目 把实事办到群众的家门口和心坎上



本报讯 (记者 赵天予)既有提升社区自治能力的“三会”实训公开课,也有为困难群体免费上门维修服务;不仅能学习科学的育儿知识,还可以找到相亲交友、拓展人脉的平台……5月25日,东明路街道发布“百个服务项目”,启动“七个100”系列活动,在迎接建党100周年之际,实践“我

为群众办实事”,引领党员群众重温红色历史、建设宜居东明。

“七个100”指的是“百条建议征集”“百堂主题党课”“百部红色经典作品演绎”“百篇主题征文”“百幅彩绘文化作品征集”“百场主题党日”与“百名党员定向拓展”。这些活动面向东明所有党员群众

开展,挖掘利用党史学习教育成果,转化为努力奋斗的内生动力。当天,东明社区党群服务中心成为“百个服务项目”展示现场,东明路街道机关单位以及辖区企业、学校等利用自身优势资源,推出各式各样的服务,社区居民参与其中、享受服务。

东明路街道党工委书记、人大工委主任沈春雷表示,这是东明“我为群众办实事”的实践项目,希望东明广大党员扛起岗位职责,全力推动高质量发展、高效能治理,创造高品质生活,把实事好事办到群众的家门口和心坎上。

在“我为群众办实事”实践中,东明围

绕“微治理”“微智慧”“微基建”等建设,以及电梯加装、就业创业、非机动车车棚改造等民生问题,推进年度实事工程和服务项目;社区党群服务中心则面向不同群体需求,探索延时开放、潮汐式开放等管理模式,方便群众办事;社区党群服务中心还建立“党组织轮值”和区域化党建“联盟当家人”机制,联盟成员每周半天轮流在中心开展服务,让实践落到实处。

当天,东明党课“新”讲坛第三讲也如期开讲,国家一级演员梁波罗带来一场电影党课“信仰之光”。梁波罗回忆了电影《51号兵站》的拍摄始末,以及自己与多

名现实中“小老大”之间的故事,用大家熟悉的电影片段,回顾了地下工作者的英姿。

这是东明围绕庆祝建党百年主题,以社区党群服务中心为平台,打造东明党课“新”讲坛系列活动之一。今年以来,东明先后推出《开天辟地》《长夜明灯》《东方日出》《时代新生》和《英雄儿女》5期党课,策划开展“春天的脚步”亲子红色徒步活动,组织包括扫“码”VR看、扫“码”在线听、扫“码”闯关学的“码”上学党史等活动。这些内容充实、参与度高的党史学习教育方式,吸引了许多党员群众参与。

惠南镇黄路社区系列主题活动走进校园 在青少年心中根植红色基因

本报讯 (记者 沈馨艺)5月25日,惠南镇黄路社区“少儿心向党 花开新时代”庆祝建党100周年系列活动走进黄路学校,在学生心中根植红色基因。

这也是该系列活动的收官之作。庄严的升旗仪式后,小学部学生集体合唱《红星歌》,学生代表还列队摆出了“100”的字样。

随后,学生们返回各自教室,开展不同形式的主题活动。有的班级围绕红色故事《朱德的扁担》,开展主题班会,学习先辈精

神;有的班级则设计了“童心向党”黑板报;还有的班级师生共同分享生日蛋糕……

四年级学生乔冉告诉记者:“参加这样的活动,心情特别激动。祝福我们的国家越来越繁荣昌盛。”

据介绍,黄路社区通过党建联建,在辖区内多所学校开展“少儿心向党 花开新时代”系列活动,旨在培养青少年的爱党爱国情怀,成为有担当的新时代少年。活动中,社区党委还向学校赠送了书籍,给孩子们

送上红色熏陶。黄路社区党委书记白琰介绍:“我们为辖区内学校送去了100本爱国主义教育书籍,其中,送给幼儿园的是绘本,送给小学的是故事读本。”

“这也是我们开展立德树人教育工作中非常有意义的一个载体,围绕弘扬红色文化这个主题,让学生们懂得幸福生活来之不易,积极弘扬优秀的传统文化,传承红色基因,争做新时代的好少年。”黄路学校校长董育民说。

书院非遗二代传承人拜师学艺

本报讯 (记者 陈烁)用最诚挚的心情深鞠一躬,再向师傅敬上一杯茶,表达“一杯清茶表忠心,一生学艺永不弃”。5月25日,书院镇一批非遗项目的二代传承人正式拜师,来自书院中小学校的一些孩子成为非遗弟子。

书院镇目前拥有4个市级、3个区级非遗项目和4名市级、4名区级代表性传承人。其中,市级非遗项目有石雕、浦东地区哭嫁哭丧歌、杆秤制作技艺和芦苇编织,区级非遗项目有传统凿纸技艺、醉蟾蜍制作

技艺和灶文化习俗。

当天,7个非遗项目的传承人一齐上台,接受徒弟拜师。在书院镇文化服务中心工作的郭佩琦,是浦东地区哭嫁哭丧歌项目现存的二代区级传承人,当天以徒弟身份正式向该项目的代表性传承人唐秀华拜师。

她说,小时候看过一本关于浦东地区哭嫁哭丧歌的书,一直对这一项目很感兴趣。在这次正式拜师之前,她已经跟着唐秀华学了四五年。“正式拜师后,会更加固

定地跟着老师学习,也会一起参与到进校园的活动中,通过讲解、情景模拟等让孩子们了解并学习这一非遗项目。”郭佩琦说。

活动中,来自新港小学、新港中学、书院小学、书院中学和今日学校的学生也参与拜师,成为小弟子。书院镇文化服务中心还分别与5所学校签订了“非遗进校园”协议,5所学校成为非遗传习基地,书院镇文化服务中心将每周安排一名传承人到学校进行授课。

唐镇中学开起了模拟“进博会” 项目化学习探索教与学的“新样态”

■本报首席记者 符佳

说起“模拟联合国”,很多人都不陌生,这是不少知名高中里很受学生欢迎的社团活动。可是你听说过模拟“进博会”吗?5月25日,记者在上海市唐镇中学的体育馆里,看到了该校首届模拟“进博会”热火朝天的“交易景象”,感受到项目化学习对学生成长的推动作用。

走进体育馆,一阵“热浪”扑面而来。在“塞尔维亚”摊位前,一位男同学热情邀请往来“客户”品尝葡萄酒:“这是塞尔维亚的特产——无酒精红酒!口感好,喝不醉,特别适合开车的人。”在“缅甸”摊位前,八年级一班学生吴佳融正竭力向“女性客户”推荐翡翠首饰:“缅甸盛产翡翠,这款色泽很好,跟您今天的服饰很配,您就下一单吧!”

校长柏玥萍介绍,20多个国际摊位和5个国内城市的摊位展板,全部由跨年级和班级组成的学生团队独立完成,他们通过项目化学习,深入了解“一带一路”沿线国家的风土人情后,再手绘设计并制作展板。“客户”则由该校老师、家长、学生、嘉宾担任,进馆时通过抽签决定各自的参观身份:有人是“采购经理”、有人是“退休教授”、有人是“全职妈妈”……然后根据各自身份的需求,在模拟“进博会”上“下单采购”商品。

“请您品尝一下大白兔奶糖,这可是上海最著名的糖果!”八年级学生吴周超是上海展位的负责人。他没想的是,迎面而来的“客户”竟是自己的妈妈。看着儿子自信大方的表现,妈妈的眼里满是自豪,忍不住拉着儿子在展位前合影。

体育馆里的模拟“进博会”,只是唐镇中学此次项目化学习区级展示活动的一个组成部分。作为浦东新区项目化学习实验



“塞尔维亚”摊主向“客户”推销无酒精红酒。

■本报首席记者 符佳 摄

校之一,该校从本学期开始,在全校范围内聚焦“一带一路”开展项目化学习。学生可以根据各自爱好特长,分别加入戏剧表演组、商业探索组、绘本创作组,以各自喜欢的方式开展探究性、项目化学习。

喜欢绘画的七年级学生于欣怡选择加入绘本创作组,和3位学弟学妹一起,开始了绘本《西游记》的创作。“张骞出使西域的故事我早就知道,但真要画出来,需要了解更多的资料和细节。”她告诉记者,在过去3个月里,每周五下午都是快乐的绘本制作时间,她和伙伴们一起上网查资料、到图书馆借阅相关书籍,确定故事主线后,再分工合作:有人负责画草图,有人负责勾线,有人负责涂色……最终,奏折式的原创绘本让她感到了满满的成就感。

“项目化的学习,不只是学生的自主探究,而是以学生为主导、老师来支持。”在展

示活动闭幕式上,上海教育科学研究院上海学习素养课程研究所所长夏雪梅博士,和唐镇中学的学生进行了对话交流。她肯定了模拟“进博会”这一创意,期待唐镇中学在今后的项目化学习探索中,不断加深学生的探究力度,从“商品买卖”深入到“人文关怀”,真正理解“一带一路”的价值内涵。

据悉,浦东新区作为上海市首个区域教育综合改革创新发展示范区,义务教育项目化学习是重点项目之一。今年,市教委将浦东列为上海市项目化学习创建区。浦东教育发展研究院副院长刘文杰透露,新区将着力培养一支专业敬业的项目化学习种子教师队伍,推动种子校、实验校和创建校的发展,鼓励他们项目化学习的好方法迁移到课堂里,通过浸润式的学习,保护学生的好奇心和创造力,让他们感受到学习的快乐。

参加“行走课堂” 体验志愿精神



学生志愿者在心语卡上留言,抒发内心感受。

□金杨街道 供图

本报讯 (记者 张敏)金杨社区高中生社会实践志愿服务体验项目“行走课堂”日前举行。

“行走课堂”共有3处打卡点。首站是金杨社区志愿者协会。在这里,金杨新村街道为上海市陆行中学、上海市香山中学两校高中生志愿服务队授旗。

在金杨新村街道新时代文明实践分中心,学生们聆听了工作人员的介绍,参观“共迎建党100周年”“节粮过新年”“抗疫宣传”等优秀主题书画作品。学生们还在心语卡上留言,抒发内心感受。

最后一站是金杨新村街道社区党群服务中心。中心主任罗再芳为大家上了一堂微党课。上海互联网软件集团有限公司的志愿者代表陆超超和大家一起分享分享了疫情期间开发浦东新区口罩预约系统的情况。学生们观看了往届师兄师姐们的社会实践感言视频,体会到“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

金杨新村街道表示,组织本次活动旨在通过“行走课堂”和爱国主义教育基地红色寻访活动,增强高中生的社会责任感、使命感,培养合格的社会主义接班人。

上海一中院发布司法保护白皮书 关爱婚姻家庭纠纷中未成年人

本报讯 (记者 张敏)昨天,上海市第一中级人民法院发布《婚姻家庭纠纷中未成年人司法保护白皮书》,通报该院2018年以来婚姻家庭纠纷中涉未成年人案件审理情况和审判机制。

白皮书显示,2018年1月1日至2020年12月31日,上海一中院共审结涉未成年人婚姻家庭纠纷二审案件751件,涉及834名未成年人。

上述案件中以调解撤诉方式结案占比33.29%,远高于其他类型案件。上海一中院副院长孙军指出,从审判效果而言,以调解方式结案不仅有利于化解父母双方因子女抚养问题产生的矛盾,也有利于离婚后的父母双方协同抚养未成年人,为未成年人的健康成长创造更加有爱的环境。

白皮书还显示,涉诉未成年人呈低龄化。据统计,0-8周岁的涉案未成年人人数占总涉案未成年人数的70.7%。《民法典》规定,不满2周岁的子女,以由母亲抚养为原则。同等条件

下,法院更倾向于将低龄未成年人判由母亲直接抚养。在104件听取了未成年人关于直接抚养权意愿的案件中,上海一中院对涉案未成年人意愿均予以尊重。

发布会上,上海一中院未成年人与家事案件综合审判庭庭长郭海云通报了婚姻家庭纠纷中涉未成年人司法保护的典型案例。白皮书发布的8件典型案例主要包含了抚养权、抚养费、探望权等纠纷,侧重保护未成年人利益,引导家长形成正确诉讼观念和预期。

其中一个案件中夫妻双方离婚时均想拥有两个孩子的抚养权。一审法院酌情确定父母双方各抚养一个。上海一中院二审查明,夫妻分居期间,两个孩子均由母亲照顾,且大儿子因害怕与母亲和弟弟分开,产生了焦虑情绪。上海一中院认为,在有利于未成年人健康成长的前提下可将二孩判归一方直接抚养。结合本案母亲的抚养意愿、能力和条件,改判两个孩子均随母亲生活。

三林“闻香识光” 认知障碍友好社区项目启动

为进一步做好三林镇内老年人口的社区照料,更好地满足老年人养老服务需求,5月21日上午,三林镇“闻香识光”认知障碍友好社区健康嘉年华暨德德老年人日间照料中心与认知障碍友好社区项目启动签约仪式在三林镇德德社区中心举行。浦东新区、三林镇各级领导、社区老龄干部,以及社区老年人代表共同参与启动仪式。

为了帮助认知障碍老人开展早期干预训练,扩大认知症的社区影响力,德德社区中心特设了“识光咖啡”品牌项目。识光咖啡专门“聘请”认知障碍老人作为咖啡师,通过与顾客互动,促使社会公众关注认知症,正确认识及接纳老年群体,并让老人通过社会化活动,在收获积极乐观心态的同时认识疾病、接纳自己,消除对疾病的恐惧及紧张情绪。

(林德)